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OPIS TECHNICZNY 

 Budynek mieszkalny wielorodzinny wraz z infrastrukturą techniczną na dz. nr ew. 

4/172, 4/173, przy ul. Wojska Polskiego w Inowrocławiu 

SIM "KZN - Bydgoski" Sp. z. o.o. 88-100 Inowrocław ul. Studzienna 12/14 lok. 22 

 1  Podstawa opracowania: 

Zlecenie Inwestora  

Podkłady geodezyjne w skali 1:500 

Warunki przyłączenia  

Uzgodnienia międzybranŜowe 

Obowiązujące przepisy i normy 

 2  Zakres opracowania 

Opracowanie obejmuje oświetlenie terenu, kanalizację teletechniczną oraz 

kanalizację techniczną do zasilania ładowarek samochodów elektrycznych budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego przy ul. Wojska Polskiego w Inowrocławiu. WyŜej wymienione 

instalacje zaprojektowano w formie kanału technologicznego – osobnych rur osłonowych 

prowadzonych we wspólnym rowie, z odgałęzieniami poszczególnych pojedynczych 

instalacji , tam gdzie jest taka potrzeba. 

 3  Dane znamionowe instalacji oświetlenia terenu: 

Napięcie znamionowe – 3×230/400 V 

Ochrona od poraŜeń – szybkie wyłączenie PN–HD 60364 

Pomiar rozliczeniowy energii elektrycznej – bezpośredni 1 fazowy w budynku, ujęty 

  w projekcie budynku. 

 4  Charakterystyka obiektu. 

Moc znamionowa docelowa – 0,7 kW  

Napięcie znamionowe – 230 V 

Długość sieci oświetlenia terenu – 736,0 m   

Ilość opraw  – 19 szt.  

Typ kabla – YKY 3 × 6 mm2 

Słupy typ – PARKOWY 5 m 

Fundament słupa – F100/200 

Oprawa typ – LED 36 W. 4700 lm 

Średni odstęp między latarniami – 33 m 
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 5  Oświetlenie terenu. 

Projektowane oświetlenie terenu będzie zasilane z tablicy licznikowej TGL2 na parterze 

w klatce nr 2. Sterowanie oświetlenia jest ujęte w projekcie instalacji elektrycznych 

wewnętrznych budynku. 

Teren przy budynku przewiduje się oświetlić latarniami zestawionymi ze słupa stalowego 

stoŜkowego PARKOWEGO wysokości 5 m i oprawy LED o mocy nie mniejszej niŜ 36 W 

i strumieniu świetlnym 4700 lm . Słupy posadawiać na fundamencie betonowym F100/200. 

Słupy  wyposaŜyć  w złącza słupowe IZK. Zabezpieczenie opraw wkładką topikową D01gG 

4A. W słupy wciągnąć przewody 3×YLYd 1×2,5 mm2 –750 V. 

Drzwiczki wnęk słupów wyposaŜyć w zamek uniemoŜliwiający otwarcie wnęki bez klucza lub 

narzędzi. Słupy ustawiać w odległości 0,7 m od krawęŜników jezdni i chodników. 

Usytuowanie wnęki powinno być takie, aby uniemoŜliwić ochlapanie wnęki przez jadące 

samochody. 

 5.1  Układanie kabla. 

Kabel układać w rurach HDPE 50, w ziemi na głębokości 0,6 m, na 10 cm warstwie 

podsypki piaskowej. Kabel układać z zapasem ok. 2%÷3% długości trasy linii kablowej. Na 

kablu umieścić opaski kablowe zawierające następujące dane:  

 – oznaczenie linii kablowej 

 – typ kabla 

 – oznaczenie uŜytkownika kabla 

 – rok ułoŜenia kabla 

Po ułoŜeniu kabel przysypać 10 cm warstwą piasku. Trasę kabla oznaczyć folią igielitową 

koloru niebieskiego ułoŜoną 25 cm nad kablem, folia powinna mieć taką szerokość aby 

wystawała o 20 m poza kabel. Dodatkowo trasę kabla oznaczyć tabliczkami mocowanymi do 

trwałych elementów zabudowy. Rury z kablem układać na podsypce z piasku o grubości min. 

10 cm. Minimalna grubość warstwy piasku nad rurą nie moŜe być mniejsza od 10 cm. 

Przestrzeń wokół rur naleŜy wypełnić piaskiem o kącie tarcia 20 º i frakcji 0-8 mm, płukanym. 

NaleŜy zwrócić uwagę na dokładne zagęszczenie  piasku w przestrzeni między rurami i przy 

ścianach wykopu.  

W wykopie kablowym ułoŜyć bednarkę ocynkowaną 30x4 mm celem uziemienia słupów 

oświetleniowych. 

Roboty ziemne w pobliŜu istniejącego uzbrojenia podziemnego wykonywać ręcznie i pod 

nadzorem upowaŜnionego pracownika zainteresowanych przedsiębiorstw, instytucji, 

właścicieli uzbrojenia. 
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 6  Instalacja ochrony od poraŜeń. 

Zastosowanym systemem ochrony od poraŜeń prądem elektrycznym przez dotyk 

pośredni jest szybkie wyłączenie napięcia wg PN–HD 60364. Ochrona jest realizowana 

przez wyłączniki instalacyjne zwarciowe, wyłączniki ochronne róŜnicowoprądowe. W celu 

poprawy skuteczności ochrony od poraŜeń naleŜy wykonać dodatkowe uziomy robocze 

przewodu PE w ostatnich latarniach ciągu oświetleniowego. Oporność uziomów nie powinna 

być większa od 30 Ω. 

Skuteczność i kompletność ochrony od poraŜeń naleŜy potwierdzić pomiarem. 

 7  Obliczenia. 

Pi = Ps =0,7 kW  

Prąd obciąŜenia: 

IB = 3,2 A 

Zabezpieczenie instalacji wyłącznikiem instalacyjnym B10A o prądzie znamionowym  

In=10 A > 1,4 A. 

 7.1  Spadek napięcia 

∆U% =  0,7% < 5 % 

 7.2  Dobór kabla. 

Dobrano kabel YKY 3×6 mm2 o dopuszczalnym długotrwałym obciąŜeniu Iz=47 A dla 

sposobu ułoŜenia D wg PN–IEC 60364–5–523 (kabel układany w ziemi w rurach 

ochronnych) w temperaturze 20°C i w gruncie o rezys tywności cieplnej 2,5 °K×m/W. 

Dopuszczalne długotrwałe obciąŜenie dla kabla ułoŜonego w gruncie normalnym 

o rezystywności 1 °K×m/W i temperaturze otoczenia 10°C: 

Iz=1,18×1,1×47 A= 61,0 A 

IB=3,2 A < In=10 A < Iz=61,0 A 

I2 < 1,45×Iz 

Dla wyłącznika instalacyjnego 10 A, I2 = 1,45×In = 1,45 × 10 A = 14,5 A 

I2 = 14,5 A < 1,45× Iz = 1,45 × 61,0 A =88,4 A 

 7.3  Skuteczność ochrony od poraŜeń: 

Dla słupa nr 8/5 

Transformator 630 kVA R=0,0038 Ω X=0,0108 Ω 

Linia YKY 3×6 mm2 l=290 m R=1,7690 Ω X=0,0499 Ω 

Linia kablowa YKY 5×70 mm2 l=7 m R=0,0037 Ω X=0,0010 Ω 

Linia kablowa YAKY 4×240 mm2 l=200 m R=0,0512 Ω X=0,0264 Ω  
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Razem   R=1,8277 Ω X=0,0881 Ω 

Zz = 2,196 Ω 

Iz = 104,7 A 

Obliczony prąd zwarcia Izw =104,7 A > 5×10 A = 50 A zapewnia wyłączenie zwarcia w czasie 

poniŜej 0,2 s dla wyłącznika S301B10 wg PN–92/E–05009/41.  

Dla oprawy latarni nr 8/5 

Latarnia nr 8/5  R=1,8277 Ω X=0,0881 Ω 

Przewód 3×DYd 1×2,5 mm2 l=5 m R=0,0730 Ω X=0,0009 Ω 

Razem   R=1,9007 Ω X=0,0890 Ω 

Zz = 2,283 Ω 

Ix = 100,7 A 

Obliczony prąd zwarcia Izw = 100,7 A > 10×4 A = 40 A zapewnia wyłączenie zwarcia w czasie 

poniŜej 0,2 s dla wkładki topikowej D01gG 4A wg PN–92/E–05009/41. 

 

 8  Kanalizacja telekomunikacyjna. 

Na terenie inwestycji projektuje się wykonanie kanalizacji kablowej pierwotnej do 

projektowanego budynku wielorodzinnego. Kanalizację kablową projektuje się rurami 

RHDPEp110/6,3. W ciągu kanalizacji kablowej przewiduje się zabudowanie studni kablowych 

SK-1. Od studni końcowej do budynku przewiduje się wykonanie przyłącza 

telekomunikacyjnego kablem ziemnym. 

 9  Układanie kanalizacji. 

Rury układać w ziemi na głębokości 0,6 m, na 10 cm warstwie podsypki piaskowej. Po 

ułoŜeniu rury przysypać 10 cm warstwą piasku. Trasę kanalizacji oznaczyć folią igielitową 

koloru pomarańczowego ułoŜoną 25 cm nad rurą, folia powinna mieć taką szerokość aby 

rura nie wystawała poza folię. Dodatkowo trasę kanalizacji oznaczyć tabliczkami 

mocowanymi do trwałych elementów zabudowy. Przestrzeń wokół rury naleŜy wypełnić 

piaskiem. NaleŜy zwrócić uwagę na dokładne zagęszczenie piasku przy ścianach wykopu. 

Przed zasypaniem kanalizację naleŜy zgłosić do odbioru przez słuŜby geodezyjne. 

Roboty ziemne w pobliŜu istniejącego uzbrojenia podziemnego wykonywać ręcznie i pod 

nadzorem upowaŜnionego pracownika zainteresowanych przedsiębiorstw, instytucji, 

właścicieli uzbrojenia. 

 10  Kanalizacja techniczna do zasilania ładowarek samochodów elektrycznych 

Niniejszy projekt obejmuje wykonanie kanalizacji teletechnicznej umoŜliwiającej w 

późniejszym etapie zaciągnięcie do wybranych lokalizacji kabli elektrycznych do zasilania 
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punktów ładowania samochodów elektrycznych. Projektowane są punkty zasilania typu AC. 

(Złącze TYPE 1 (AC) umoŜliwia ładowanie samochodów elektrycznych prądem przemiennym 

jednofazowym lub trójfazowym.)  Na obecnym etapie ustalono maksymalną moc dostarczaną 

sumarycznie przez wszystkie punkty ładowania na 88 kW. Powszechnie są uŜywane punkty 

o mocy 3,6 kW do 22kW w zaleŜności od ilości faz i zabezpieczenia.  (np. 3,7 kW wymagają 

instalacji jednofazowej 16 A, 7,4 kW wymagają instalacji jednofazowej 32 A, 11 kW 

wymagają instalacji trójfazowej po 16A, 22 kW wymagają instalacji trójfazowej po 32 A). Do 

dostarczenia w/w mocy wystarczy kabel YKSX5x6mm2. KaŜdy punkt ładowania będzie 

obsługiwał dwa samochody i do tego miejsca będzie moŜna ułoŜyć dwa kable YKSX 

5x6mm2. Punkty ładowania zostaną zgrupowane zgodnie z podziałem terenu przynaleŜnego 

do budynku na parkingi. Pojedyncza grupa będzie obejmowała od 6 do 16 punktów 

ładowania. Do punktu zbiorczego zostaną ułoŜone dwie rury ochronne (podstawowa i 

rezerwowa). Do punktu zbiorczego ZK mogą być ułoŜone w kanalizacji kable zasilające 

YKSX 4x50 do YKSX4x120. Takie kable umoŜliwiają przekazanie mocy aŜ do 150 kW. 

Projekt nie obejmuje okablowania i doboru stacji transformatorowej dla instalacji zasilania 

samochodów elektrycznych. 

Informacja: 

Na koniec maja 2023 r. w Polsce funkcjonowało 2836 ogólnodostępnych stacji ładowania 

pojazdów elektrycznych (5597 punktów ładowania). 31% z nich stanowiły szybkie stacje 

ładowania prądem stałym (DC), a 69% – wolne ładowarki prądu przemiennego (AC) o mocy 

mniejszej lub równej 22 kW. 

 11  Studnie i rury dla systemu zasilania ładowarek samochodów elektrycznych 

Na terenie projektowanego osiedla będzie wybudowana wydzielona kanalizacja do ułoŜenia 

instalacji kablowej umoŜliwiających podłączenie ładowarek do samochodów elektrycznych. 

Główne ciągi zasilające zostaną wykonane jako rurociągi kablowe wielootworowe. Standard 

to dwie rury (podstawowa i rezerwowa) do punktu zbiorczego ZK, od którego zostaną 

ułoŜone rury (jedna lub dwie) w zaleŜności ilości punktów ładowania. Na trasie tego 

rurociągu będą instalowane co 5 m studnie typu SK1, nad którymi będzie moŜna wybudować 

złącza do ładowania samochodów elektrycznych. Przyjmuje się instalację do 6 kabli 

YKSX5x6mm2 w jednej rurze ochronnej. Ze względu, Ŝe prawie cały rurociąg będzie ułoŜony 

pod parkingami i chodnikami zostały zaprojektowane rury ochronne grubościenne typu 

RHDPEp110/6,3. 

 12  Uwagi. 

Całość robót naleŜy wykonać zgodnie z obowiązującymi  przepisami, Polskimi 

Normami, Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych cz.V 
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„Instalacje elektryczne” oraz uwagami zawartymi w uzgodnieniach branŜowych. 

Przed zasypaniem roboty zanikające powinny być zinwentaryzowane przez uprawnioną 

jednostkę geodezyjną. 

 

   Opracował : 

   mgr inŜ. Tomasz Salwa 
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ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW PODSTAWOWYCH. 

Oświetlenie terenu 

1. Kabel YKY 3×6 mm2 .......................................................................................736 m  

2. Folia niebieska TO–ENN/50/40.......................................................................627 m 

3. Opaski kablowe OKI ...................................................................................... 77 szt. 

4. Piasek............................................................................................................. 70 m3 

5. Słup stalowy ocynkowany PARKOWY 5 m..................................................... 19 szt. 

6. Oprawa LED 43W 3100 lm ............................................................................ 19 szt. 

7. Fundament betonowy F100/200..................................................................... 19 szt. 

8. Izolacyjne złącze słupowe IZK-4-01 ............................................................... 19 szt. 

9. Izolacyjne złączesłupoweIZK-4-02 ................................................................. 38 szt. 

10. Izolacyjne złączesłupoweIZK-4-03 ................................................................. 19 szt. 

11. Wkładka topikowa D01gG 4A......................................................................... 19 szt. 

12. Rura osłonowa HDPE50 .................................................................................640 m 

13. Uziom pionowy l 9 m ....................................................................................... 6 kpl. 

 

Kanalizacja teletechniczna 

14. Rury HDPE110 ...............................................................................................157 m 

15. Taśma oznaczeniowa dla telekomunikacji  

szer. 400 mm gr. 0,5 mm pomarańczowa .............................................................157 m 

16. Piasek.............................................................................................................13 m3 

17. Tabliczki lokalizacyjne emaliowane .................................................................. 2 szt. 

18. Studnie kablowe SK-1...................................................................................... 2 kpl. 

 

Kanalizacja kablowa do ładowania samochodów elektrycznych 

19. Rura osłonowa HDPE110 .............................................................................1404 m 

20. Studnie kablowe SK-1.................................................................................... 24 kpl. 

21. Studnie kablowe SK-2.................................................................................... 39 kpl. 

22. Studnie kablowe SK-6.................................................................................... 24 kpl. 

23. Piasek............................................................................................................... 2 m3 

24. Fundamenty pod złącza kablowe ................................................................... 18 szt. 

25. Złącza kablowe .............................................................................................. 18 szt. 

 Opracował : 

 mgr inŜ. Tomasz Salwa 

    














